

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

В Альпы, по следам Ганнибала | Dans les Alpes, sur les traces d'Hannibal

Auteur: Лейла Бабаева, [Вале](#), 03.09.2010.



Гойа "Ганнибал, впервые взирающий с высоты Альп на покоренные им земли Италии", 1770

Благодаря разработанному пешему маршруту «из гельветов в римляне» - из Швейцарии в Италию через перевал Малый Сен-Бернар – любой турист-энтузиаст может повторить сегодня подвиг великого полководца древности.

|

Grâce à un itinéraire spécial "des helvètes aux romains", de la Suisse en Italie par le col du Petit-Saint-Bernard, tous les touristes enthousiastes des randonnées pédestres peuvent refaire l'exploit du grand stratège de l'Antiquité.

Dans les Alpes, sur les traces d'Hannibal

Кто, кроме Александра Васильевича Суворова, в обозримом прошлом отважился бы повторить подвиг бесстрашного и дерзкого сына Карфагена Ганнибала, который в 218 г. до н.э. за 15 дней покорил неприступные Альпы и в сопровождении 20 тысяч пехоты, 6 тысяч конницы и 37 боевых слонов ворвался в Италию, чтобы атаковать римлян на их территории?

Наверное, никакой другой подвиг Античности не вызывал такого восхищения и не был окуржен столькими загадками, как этот знаменитый переход. В глазах древних Ганнибала, перейдя через цизальпинские Альпы (ныне территория Швейцарии), совершил чудо воинской доблести. Учеными до сих пор не установлено, по какому именно пути прошла карфагенская армия. Более 850 книг написано на тему военных походов Ганнибала, а историки так и не пришли к единому мнению: был ли это

Малый Сен-Бернар, Мон-Сенис или Монтженевр.



Великий полководец Ганнибал

Великий стратег Ганнибал родился и вырос в процветающей финикийской колонии Карфагене в период Пунических войн, великого противостояния Рима и Карфагена. Ганнибал стал врагом номер один Римской республики и последним оплотом Карфагена перед его падением.

Гений Ганнибала подсказал ему, что с Римом можно бороться лишь в Италии. Перейдя в 218 г. до н.э. со своей многотысячной армией через Пиренеи из Испании в Южную Галлию, Ганнибал решил через Альпы проникнуть в Северную Италию. В то время Альпы были труднодоступны для путешественников. Ганнибалу и его солдатам, боевым слонам и лошадям, сопровождавшим их, пришлось пережить стужу и метели альпийского высокогорья, переходы через ледники и заваленные горные тропы. Подвиг карфагенцев описали два римских историка – Полибий («Всеобщая история») и Тит Ливий («История от основания города»), которые впервые рассказали античному миру о доселе загадочных и неведомых Альпах. Вот как описывает Полибий силу духа Ганнибала и нравственное воздействие, которым он обладал на своих воинов: «Солдаты, подавленные трудностями, которые им довелось пережить, и с ужасом представляя себе грядущие испытания, казалось, пали духом. Ганнибал собрал свою армию, и поскольку с высоты альпийских вершин, этой цитадели, охраняющей подступы к Италии, видны как на ладони цветущие долины реки По, он воспользовался этим великолепным зрелищем, единственным средством, оставшимся в его арсенале, чтобы ободрить солдат. Он указал перстом в сторону Рима и напомнил им, что в Италии их ждут народы, сочувствующие карфагенцам, поскольку они также страдают от засилья Рима». Этот момент запечатлил на своем полотне великий Гойа.

Сегодня у нас есть уникальная возможность без боли и страданий проследовать путем великого полководца, полюбоваться альпийскими красотами и панорамой реки По. И хотя доподлинно неизвестно, по какому именно перевалу прошла карфагенская армия, можно довериться одной из гипотез и, добравшись до городка Бур-Сен-Пьер (Bourg-St-Pierre), расположенного в швейцарском кантоне Вале, а затем – до маленькой горнолыжной станции Верхний Сен-Бернар, проследовать великолепным туристическим маршрутом в Италию. Прогулка по местам боевой славы Ганнибала займет целый день.



Д.М.У. Тернер "Снежная буря. Ганнибал и его армия переходят Альпы" (1812, Tate Gallery, London)

По соседству, на перевале Большой Сен-Бернар, вы сможете посетить знаменитый приют святого Бернара. Четвероногие красавцы сенбернары, неизменные помощники монахов, столетиями помогали радушной братии принимать паломников, спеша на выручку заблудившимся путникам. Как уже рассказывала Наша Газета.ch, здесь также прошла 46-тысячная армия Наполеона, и каждому солдату монахи приюта Святого Бернара предложили по своему хлебосольному обычанию вино и сыр. Заметим, что в конце своей жизни, будучи уже узником на острове святой Елены, Наполеон страстно увлекся историей жизни Ганнибала, стремясь изучить, по какому пути прошла карфагенская армия через Альпы.

Ганнибал покорил неприступные альпийские горы, занял Северную Италию и поставил Рим на колени. Но в самый решительный исторический момент «отец стратегии», как его называет американский военный историк Теодор Додж, проявил удивительную гуманность: отказавшись предать огню и мечу прекрасный Рим, Ганнибал дал передышку своим противникам и, в конце концов, потерял Карфаген. Страшный враг Рима, Ганнибал все же был по достоинству оценен своими противниками: военный гений карфагенского полководца был признан римлянами, которые впоследствии заимствовали многие элементы его стратегии. И до сих пор в военных школах разных стран мира стратегия Ганнибала преподается наряду с военной доктриной Наполеона I, герцога Веллингтона и Александра Суворова.

Итак, смело вперед – на покорение альпийских вершин по пути Ганнибала!

Более подробно о переходе Ганнибала через швейцарские Альпы можно прочитать на сайте: www.hannibal-dans-les-alpes.com

[туризм в Швейцарии](#)

[переход Ганнибала через Альпы](#)

[пешеходные маршруты Швейцарии](#)

Статьи по теме

[Выставка одной картины](#)

[Суворов и суворовцы](#)

Source URL: <https://dev.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/v-alpy-po-sledam-gannibala>